

记者探访上海马戏城直击上海杂技团创作排演冲刺——

# 这群杂技人缘何选择留沪过春节



■本报记者 黄启哲

记者昨天下午探访上海马戏城,发现这里热闹非凡。临近春节,上海杂技团进入创作排演的冲刺期。

只见大排练厅,六个杂技演员在为杂技剧《天山雪》练习独轮车,七圈、八圈、九圈!不服输的男孩硬是要挑战到极限才跟踪下车。剧场舞台上,《时空之旅2》剧组分小组各自练习着空中、水下和地面动作。深冬天气,沉在巨型水缸中屏息的演员只着一件贴身泳衣,为昨晚暂别一个多月后的首场演出做着最后的精修调整。而在另一间小型练功房,二三十个年轻人分男女两组练习着基础技巧。空间有限,抖空竹的这一组,几个姑娘轮番上阵接受指导老师检验……

两个剧组三个大排练空间也不够用。马戏城走廊上,记者又“邂逅”了四位练习转盘独轮的女孩。一个女孩数着拍子,另外三人在长条形的旋转底座上蹬着汽油桶大小的道具。转一圈十个八拍,每人至少要蹬满十圈才能喘口气,这样一蹬就是一个多小时。而这,还只是她们每日常规排练中的一环,此外还与轮滑、空竹、草帽三顶“功课”每天轮番训练。

而在这群忙碌的杂技人中,最特别的,还要数12个来自新疆艺术剧院杂技团的年轻面孔。为创排新剧目,他们带着各自的家看技巧,重回培育他们的“第二故乡”上海。来沪时间最长的,已有五个多月。眼下,他们又将留在这里度过春节,用全身心的训练与演出,回馈师友与这座城市。

## 为了春节“救场”,他叫停了腿伤治疗

《时空之旅2》回归马戏城,让一些老观众发现了“彩蛋”——串联整台大秀的男女主演面孔换了。当晚的男主角老观众很熟悉,是《战上海》连长江华的饰演者王怀甫。他一身戎装的飒爽英姿,一下“穿越”到了今日魔都,成了衣着时尚的潮男。而与他搭档的,则是刚从学校毕业半年,第一次登台亮相的17岁女孩闫晓语。原来,



新疆杂技人参演上海原创杂技剧《天山雪》排练照。(上海杂技团供图)

《时空之旅2》原本的男女主演因伤病暂别舞台,就这样,前辈老大哥与花季少女首次搭档成为“救火队”。

台上的他们,动作舒展自如,可殊不知,王怀甫也是带伤上阵。多年来高强度、高难度的表演,让杂技演员都是一身伤病。不久前,王怀甫旧疾复发,腿部感到有一个筋结影响活动。为他看病十多年的中医安排了针灸治疗,可他一听说治疗后三天内不能大幅度运动,赶紧叫停。虽然相较《战上海》中一连串高难度技巧,《时空之旅2》中的角色更多是承担人物表演和节目间的串联作用,可一想到自己还是《天山雪》的男主角,必须兼顾同时期进行的创排,他还是选择暂缓治疗,“擦点扶他林继续上”。就在前一晚,下午三个多小时的《时空之旅2》联排刚结束,王怀甫就马不停蹄投入晚间《天山雪》的空中飞杆训练。这个在爬杆基础上进行创新的节目,放眼国际都属于第一次,“一定会让大家眼前一亮”。而这一排,就到了晚上九点三刻,直到那时他才有机会扒一口晚饭。“导演原本答应我们八点吃晚饭,结果大家一投入进去就完全忘了时间。”

而台上的他,除了伤病,还藏着另一个小秘密——一同排练的同事都不知道,其

实昨晚还是他的38岁生日。用他的话说,如此高龄的“武活”杂技演员“掰着手指数数没几个”。比起年轻人享受舞台的感觉,如今挑新技术的他,手心会冒汗,克服那种生理本能反应的是老演员的责任感。“只要剧团需要,我就上。”他的这份担当值得。采访中听到记者提及生日的小秘密,他的新搭档一边回应问题,一边找来手机,默默打开外卖软件,翻找着蛋糕——有爱的集体,方能彼此成就舞台上的光彩。

## 新疆小伙从跳板“底座”飞身成了“走钢索的人”

去年10月探班,《天山雪》剧组还只有五位新疆杂技人。而这次,排练厅集结了12人。他们都是2010年上海马戏学校为受新疆维吾尔自治区文化厅和新疆艺术剧院杂技团委托,来到上海学习杂技的孩子。七年后,他们中大部分人学成回到新疆艺术剧院杂技团服务边疆百姓。相比于首批抵沪训练已有小半年的新疆同事,祖农阿基木的上海之行耽搁数月,不得不加紧排练赶进度。而这对于新冠痊愈后刚过一周的他来说是个不小挑战。可他却忙得不亦乐乎,每天都充满干劲。眼看着工作人员递来的汽水,他犹豫了

一下拒绝了。一旁的王怀甫看出了原因,忙不迭说:“这是无糖的,可以放心喝。”原来,为了演好《天山雪》中由新疆非遗技艺——“达瓦孜”高空走索表演而来的节目,祖农阿基木自律保持身材已有半年多。

“我在上海马戏学校练的是跳板的底座,现在一下子从地面技巧‘飞’到了天上!”去年2月,团里人事变动,他不得不以25岁的年纪从零开始学习走钢索。“底座”演员靠的是力量与稳定,走钢索则是轻盈与平衡的艺术。于是,科学减重成了第一要务。在此基础上,排演《天山雪》更是技巧的“更上一层楼”——为表现中巴公路建设中遭遇的困难,钢索由平直改为倾斜。这对于刚变身“飞人”不久的祖农阿基木来说,又是一块硬骨头。和他一样,这群20岁出头的杂技人,都要在剧中迎接各自职业生涯的全新挑战。所以,即将到来的春节假期,也注定要在排练厅度过了。

“不觉得辛苦,相反能回到‘第二故乡’我太开心、太期待了!”祖农阿基木告诉记者,春节年年过,这次特别不一样,不因为创排,还因他与少年时期的恩师、教他跳板的张浩重逢,老师许诺请他们“撮一顿”。回忆起在上海马戏学校过春节包饺子画面,祖农阿基木憧憬着,这回能重拾包饺子这门“手艺”,和上海的老同学、新同仁一起过年味十足的春节。

# 来自上海的戏曲主播登上抖音国风晚会

■本报记者 王筱丽

2019年2月在抖音发布第一条短视频时,越剧票友范邵平不曾想过,自己有一天会和凤凰传奇、龚琳娜等大咖在同一台晚会演出。前晚,抖音直播举办的传统文化专场晚会“古韵焕新·华彩传承”举行,观看人数超3588万。演出前,来自全国各地的粉丝带着鲜花赶到北京为这位戏曲主播加油。“感恩相遇”,范邵平激动地在朋友圈发文,从直播间一路走来,如今已拥有46.7万粉丝,获赞近300万的他告诉记者:“时常会觉得不可思议,但自己做的事能被全国乃至海外戏迷认可,就格外有动力,想让越剧的声音传得更远。”

常居上海的范邵平是参演晚会的20余位传统文化主播之一,这些主播来自戏曲曲艺、民族乐器、民歌、中国舞等领域,与演艺明星跨界合作,带来一场传统与流行交织的盛宴。传统文化不断走高的人气、短视频平台的高度便捷性,两者之间产生的化学反应推动直播间成为传统文化类演出的第二舞台:传统文化工作者在一方屏幕前亮出“真功夫”,可喜的是,他们的努力正被越来越多人看到。

范邵平对越剧的钟爱始于童年的耳濡目染。在福建南平度过的童年时代,母亲常常买来越剧的黑胶唱片在唱机里播放,让他沉浸其中、自然然而会跟着唱上几句。长大后,热爱文艺的他进入当地歌舞团工作,并没有接受越剧的正统教学。有一天,团里接到省里戏曲比赛的通知,领导随口问了句“你要不要参加?”初生牛犊不怕虎,范邵平一口答应了下来,穿上靴子和水袖,埋头苦练了一星期,最终获得专业组第三名。“这个奖项对当时的我来说是莫大的鼓励。”他说。

如今,范邵平几乎每晚都会在直播间唱越剧,有时断了一两天,便会有粉丝来“催更”。就像简介栏里写得那样,范邵平常常在直播间“一人唱一台大戏”。拥有中性化声线的他主攻“尹派”,也经常反串其他流派。人物众多如《红楼梦》里的“葬花”一折,范邵平也是一人“上身”多角,“宝玉、黛玉、贾母、宝钗、紫鹃,我一个人都能唱,粉丝听了也觉得过瘾”。

范邵平并不是一个人,直播间里互不相识但志同道合的国风主播们携手并肩,让传统文化不仅“火”了起来,更“活”了起来。随着西安鼓乐赖以生存的人文环境逐步消亡,东仓鼓乐社曾一度面临难以维系的困境。去年4月,东仓鼓乐社主管齐兴峰和团队入驻抖音,开设“大唐芙蓉园东仓鼓乐”账号。开播不到一年,东仓鼓乐社已有70多万粉丝,收获超过148万点赞。齐兴峰介绍,目前通过直播打赏,东仓鼓乐社中参与直播的演员,每月能多收入两三千元。“这说明鼓乐正逐渐通过直播被市场接受,观众也用打赏表示对乐手价值的认可。”

过去一年,抖音直播大力扶持优秀传统文化内容,相继推出“DOU有好戏”“DOU有国乐”“舞蹈传承”等扶持计划。在相关计划助力下,抖音传统文化类演出开播场次同比增长205%,主播总数同比增长157%,打赏收入同比增长375%。

## 针对有西方媒体称中国产疫苗效果不佳,外交部发言人:

# 中国疫苗是安全、有效的

新华社北京1月13日电(记者冯喆 成欣)针对近日有西方媒体称中国产疫苗效果不佳一事,外交部发言人汪文斌13日在例行记者会上答问时表示,实践证明,中国疫苗是安全、有效的。

汪文斌指出,中国是全球唯一一个同时拥有多种技术路线新冠疫苗产品的国家,为民众的基础免疫和加强免疫提供了多种选择。目前,中国有13款新冠疫苗批准使用,涵盖4条技术路线,疫苗和医疗物资总体供应充足,能够满足“应接尽接”的需要。

汪文斌说,世界卫生组织有关负责人最近表示,中国的疫苗接种率非常高,无论是灭活疫苗、病毒载体疫苗还是mRNA疫苗,对预防重症和死亡的保护力相当。相关研究也显示,对于60岁及以上人群,接种3剂灭活疫苗对重症和死亡的保护效果与接种3剂辉瑞mRNA疫苗后的保护效果基本一致。中国全病毒灭活疫苗能够激发较好的细胞免疫和免疫记忆,在预防发病、重症和死亡中发挥着关键作用。我国始终把疫苗的安全性放在首位,我国疫苗的安全性良好。

“当前,中国疫苗接种覆盖率已达92.9%,60岁以上老年人接种覆盖率超过90%,我们已向120多个国家和国际组织供应超过22亿剂新冠疫苗。实践证明,中国疫苗是安全、有效的。我们愿继续同国际社会加强沟通合作,更好应对疫情挑战,更好保护人民生命健康。”

## 日检方正式起诉安倍枪击案嫌疑人

据新华社东京1月13日电(记者郭丹 姜楠)日本奈良地方检察院13日以杀人和违反枪支刀具法的罪名正式起诉枪杀日本前首相安倍晋三案的嫌疑人山上彻也。

去年7月至今年1月10日,奈良地方检察院对山上彻也进行了精神鉴定,判定他具备刑事责任能力。安倍晋三去年7月8日在奈良市街头为自民党参议员候选人做助选演讲时遭枪击,经数小时抢救后不治身亡,终年67岁。

据日本共同社报道,案件相关调查人员表示,被告山上彻也的母亲于1991年前后加入统一教,并先后向该组织捐款约1亿日元。

## 韩公布梨泰院踩踏事故调查结果

### 对警方、地方政府等机构24人立案

据新华社首尔1月13日电(记者陆睿 孙一然)韩国警察厅梨泰院事故特别调查本部13日召开记者会,公布去年10月29日晚梨泰院踩踏事故案经过和责任处罚等最终调查结果。

梨泰院事故特别调查本部副部长孙济汉在记者会上说,包括警方、地方政府和消防部门在内的防灾预防和应对负有责任的部门未提前制定安全对策,有关部门在事故发生后也未按照相关法令和指南及时展开救援。情况误判、信息共享延误、相关部门缺乏协调合作、救援迟缓等多方过失最终导致多人伤亡。孙济汉表示,根据调查结果,特别调查本部以涉嫌职务过失致死对警方、地方政府、消防部门和首尔交通公社等机构的24人立案,其中首尔龙山区区长和前龙山警察署署长等6人被拘捕,17人被遣送移交检方,另有1人已死亡。

# 多国宣布“不设限制”欢迎中国朋友

■本报记者 沈钦韩

俄罗斯消费者权益保护和公益监督局局长波波娃12日表示,中国优化调整疫情防控措施后,预计不会为俄罗斯带来额外风险,该局也不计划对中国赴俄人员采取额外防疫措施。

这是自中国政府宣布对新冠病毒感染实施“乙类乙管”,中国公民恢复出境游后,又一个国家宣布张开双臂、“不设限制”地欢迎中国游客。

在俄罗斯之前,已有中东、东南亚等多个国家相继表示热情欢迎中国游客的到来。中外人员有序流动将促进中国和世界经济紧密联系增添更多活力,为世界经济复苏注入动能。

## 中东多国期待中国游客“早日到来”

近年来,随着“一带一路”合作贯穿中东地区,该地区越来越多的国家向中国公民提供免签或落地签入境,中东地区已成为潜力巨大的中国旅游目的地。

埃及航空公司官网12日发布通告,埃及国家航空欢迎所有来自中国的旅客进入埃及,不附加任何限制措施。埃及《消息报》日前撰文称,中国重新开放出境游是疫情管控取得成功的必然结果,也是对自身经济抱有信心的表现。新的防疫政策有助于拉动经济增长,使中国经济恢复常态。

疫情暴发以来,入境埃及的游客数量锐减,这使得以旅游业为重要经济支柱和外汇收入来源的埃及蒙受重创。埃及春天之旅旅行社总经理拉比布日前对媒体表示,“中国宣布恢复中国公民具备条件的国家旅



4日,马来西亚一家伴手礼店,工作人员整理支付扫码牌,等待中国游客到来。视觉中国

游,让我们看到了希望……盼望中国朋友早日来埃及旅游。”

海湾国家阿联酋凭借独特的人文和自然景观,成为众多中国游客心仪的目的地。该国最大城市之一迪拜在2019年接待了近1700万游客,其中中国游客99万。位于迪拜的一家旅行社负责人达斯日前表示,接下来将有大量持商务签证和旅游签证的中国公民赴阿联酋。尽管目前订单量还未激增,但相信旅游业将慢慢复苏,3月开始中国游客的入境频次将不断回升。

迪拜还将于本月14日恢复举办“欢乐春节”大巡游,届时近60个方阵、20余辆花车和琳琅满目的春节集市将给当地注入浓厚的中国传统文化元素。

沙特阿拉伯旅游大臣哈提卜日前也表示:“中国是沙特主要的贸易伙伴之一。多年来,我们一直欣赏中国的文化和遗产……现在,我们希望中国人到沙特来旅游。”

## 东南亚国家“准备好红地毯”迎接老朋友

“中国游客,印尼欢迎你们!”印度尼西亚旅游和创意经济部长乌诺在印尼首都雅加达举行的例行发布会上如此说道。对于以旅游业为支柱的东南亚国家而言,中国游客的回归给他们注入了一颗强心剂。

1月9日,泰国曼谷万普机场迎候大厅内热闹非凡,“中泰一家亲”的横幅格外醒目。随

着中国实施“乙类乙管”后首批中国游客的到来,泰国各界备受振奋。在当天的欢迎仪式上,泰国副总理兼卫生部长阿努廷及多位泰国政府官员亲自到机场迎接中国游客,并亲手送上花环和纪念品。宾至如归的气氛让中国游客直言,“感受到了泰国人民的好客之情”。

阿努廷也坦承,希望中国游客的回归可以推动当地经济增长,扩大就业。泰国国家旅游局12日表示,目前已经出台专门针对中国游客的计划,包括多渠道向中国游客推介泰国旅游,加强与航空公司合作,增加两国往返航班以满足日益增长的需求,并推广陆路边境等新的出行方式。相关统计数据显示,目前中国出境游客中,约有一半前往泰国。

在东南亚另一个热门旅游国家印度尼西亚,各界人士均期盼中国游客回归热潮可以提振当地旅游业。印尼旅游和创意经济部长乌诺日前表示,印尼“已为中国游客准备好红毯”,并希望印尼各航空公司能够满足从中国直飞的要求。

印尼当地旅游业协会和从业者也热情期待着中国朋友的到来。在备受中国游客喜爱的巴厘岛,当地一家酒店的总经理蒙塔称,预计中国游客将在5月劳动节假期期间大量涌入。随着中国直飞巴厘岛的航班恢复,预计客流量也将增长。

柬埔寨也张开了它的双臂。柬埔寨首相洪森表示,柬埔寨欢迎中国游客来柬旅游,希望今年接待200万人次中国游客,且不会对中国游客采取任何限制措施。柬旅游部正计划为柬柬埔寨的中国游客举办官方问候活动。

世界旅游组织的数据显示,2018年,柬埔寨是中国游客的第八大目的地,但此后由于疫情暴发,中国游客数量锐减。柬旅游部官员估计,“在2025年至2027年期间,泰国来柬游客将有望达到220万人次”。

# 新加坡:“中国旅游”重新成为热词

泼水成冰的北国风光、精致典雅的江南园林、婉转动人的苏州评弹……连日来,中国多省区代表团来到新加坡开展旅游推介活动,吸引了大量观众。同时,中国有序恢复公民出境旅游的消息引发新加坡社会广泛关注。当地多名旅游业者表示,新加坡已做好准备迎接中国游客,新加坡民众也期待到中国旅游。

8日,黑龙江、吉林、辽宁、山西、内蒙

古和新疆等省区共同在新加坡中国文化中心举行旅游推介活动,为地处热带的新加坡带来冰雪气息。11日,在苏州市代表团举行的文化旅游推介会上,经典的昆曲和婉转的评弹赢得观众经久不息的掌声。一时间,“中国旅游”重新成为当地业界热词。

“新、中发展利益深度融合,两国人民之间的旅游往来和文化交流十分密切。在疫情前,中国是新加坡最重要的客源地,新加坡也是中国旅游业十大客源地之一。”新加坡全国旅行社协会(出境)主席黄耀雄告诉记者。新加坡旅游局统计数据显示,2019年,由中国人入境新加坡的游客总数近363万人次。

“为欢迎中国游客到来,我们正在积极联系地接团队,整合酒店和餐饮资源,配备导游力量,争取为中国游客提供满意的旅程服务。”新加坡天宇旅游公司负责人王甜说。

“新加坡在积极拥抱变化,为欢迎中国游客做好充足准备。”新加坡旅游局大中华区首席代表兼执行董事潘政志说,“我们会坚持跨界创新合作的形式,带给每一位中国游客别样的‘狮城’之旅。”潘政志表示,新加坡旅游局致力于深化与银联、支付宝和微信支付等平台合作,让中国游客在海外也能享受到熟悉便捷的支付体验,使旅行变得更轻松。

潘政志表示,根据调查结果,特别调查本部以涉嫌职务过失致死对警方、地方政府、消防部门和首尔交通公社等机构的24人立案,其中首尔龙山区区长和前龙山警察署署长等6人被拘捕,17人被遣送移交检方,另有1人已死亡。